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第１問　次の問１～問８の各問いに答えよ。

問１　原核細胞に関する記述として誤っているものを，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 1

①　DNAを取り囲む膜が見られない。

②　真核細胞に比較して小さい。

③　細胞壁が存在する。

④　光合成色素をもつものがいる。

⑤　他の細胞がないと増えることができない。

問２　葉緑体を観察できる細胞をもつ生物として最も適当なものを，次の①～⑤のうちから一つ

選べ。 2

①　ネンジュモ ②　オオカナダモ ③　ゾウリムシ

④　酵　母 ⑤　シイタケ

問３　ヒトの1ゲノムは約30億塩基対からなる。そのうちの1.5％程度が遺伝子としてはたらく

部分である。ヒトの遺伝子一つあたりの塩基対数はおよそいくつか。最も近い値を，次の①

～⑤のうちから一つ選べ。 3

①　500 ②　1000 ③　2000 ④　3000 ⑤　5000

問４　肝臓はいろいろな血管や胆管とつながっている。肝臓とつながっている血管である肝門脈

にはおもにどこからくる血液が流れているか。最も適当なものを，次の①～⑤のうちから一

つ選べ。 4

①　心　臓 ②　腎　臓 ③　副　腎

④　小　腸 ⑤　肺

生物基礎
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問５　体温調節にはたらくおもなホルモンには，チロキシン，アドレナリン，糖質コルチコイド

などがある。この３種類のホルモンのうち，脳下垂体前葉からの刺激ホルモンによって分泌

が促進されるものと，交感神経によって分泌が促進されるものはどれか。最も適当な組み合

わせを，次の①～⑥のうちから一つ選べ。 5

刺激ホルモンによる 交感神経による
① チロキシン アドレナリン，糖質コルチコイド
② アドレナリン チロキシン，糖質コルチコイド
③ 糖質コルチコイド チロキシン，アドレナリン
④ チロキシン ,アドレナリン 糖質コルチコイド
⑤ チロキシン，糖質コルチコイド アドレナリン
⑥ アドレナリン，糖質コルチコイド チロキシン

問６　日本において，「もともとその地域にいなかったのに，人間の活動によって意図的・非意図

的にもち込まれた生き物」という条件にあてはまる生物として最も適当なものを，次の①～

⑤のうちから一つ選べ。 6

①　オオクチバス ②　カタクリ ③　シマフクロウ

④　マルハナバチ ⑤　モリアオガエル

問７　次の図１は，日本に見られるバイオームの垂直分布を模式的に示したものである。図中の

アに見られるバイオームとして最も適当なものを，下の①～⑤のうちから一つ選べ。 7

北緯 25° 30° 35°

1000

2000

3000

4000

0

（m）

標
高

40° 45°

九州山地

図　１

ア

奄美大島

屋久島

沖縄

北海道

①　硬葉樹林 ②　夏緑樹林 ③　照葉樹林

④　針葉樹林 ⑤　亜熱帯多雨林
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問８　植物の種子の散布様式（散布型）には，いろいろなタイプがある。動物散布型（鳥に食べ

られたり，動物に付着して分布を広げるもの），重力散布型（樹木の下に落下するだけの種

子），風散布型（風によって分布を広げるもの）の種子をもつ植物のうち，一次遷移の進行過

程の早い時期に出現するのはどのタイプか。また，その植物の例は何か。最も適当な組み合

わせを，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 8

早い時期に出現 植物の例
① 動物散布型 コケモモ
② 動物散布型 アラカシ
③ 重力散布型 ブ　ナ
④ 風散布型 クヌギ
⑤ 風散布型 ススキ
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第２問　体細胞分裂に関する次の文章を読み，下の問９～問 15に答えよ。

　細胞は自己増殖することができ，体細胞分裂によって増える。分裂をくり返す細胞において，

分裂が終わってから次の分裂が終わるまでの過程を細胞周期という。細胞周期は間期と分裂期（M

期）に分けられ，さらに，間期は DNAの合成を準備する G１期，DNAを合成する S期，分裂期

の準備をする G２期の三つに分けられる。動物細胞を培養して細胞周期を調べる次の〔実験１〕～

〔実験３〕を行った。なお，間期からM期に移行する細胞の数は，培養中は常に一定であり，細

胞周期の１周期の長さはどの細胞も同じものとする。

〔実験１〕　培養中の細胞を取り出してア固定し，酢酸オルセイン溶液で染色した後，顕微鏡で観

察すると，観察した細胞のうち，M期の細胞数は 75 個で，間期の細胞数は 1175 個であ

った。

〔実験２〕　培養中の細胞のなかで，DNAを合成している細胞だけに目印をつけた。その後，そ

れぞれの分裂を進行させて，一定時間ごとにM期の細胞に目印がついているかどうかを

調べた。すると，調べ始めて t₁ 時間後に初めて目印がついているM期の細胞が現れた。

その後，M期の細胞で目印がついている細胞はなくなり，t２時間後に再び現れた。t１か

ら t２までの時間は 25 時間であった。なお，細胞につけた目印は途中でとれることはな

く，また，分裂の進行に影響しないものである。

〔実験３〕　培養中の細胞を取り出して分裂を停止させ，一つひとつの細胞に含まれる DNA量を

測定した。細胞１個あたりに含まれる DNA量として最も少ないものを aで表すと，第

１グループの DNA量は a，第２グループの DNA量は a＜〔DNA量〕＜２a，第３グ

ループの DNA量は２aであった。また，それぞれのグループの細胞数は，第１グルー

プが 1560 個，第２グループが 2200 個，第３グループが 1240 個であった。

問９　ヒトの細胞では体細胞分裂を盛んに行っているところは限られている。成人の体の中で血

液の細胞をつくるために盛んに体細胞分裂が行われている部分として最も適当なものを，次

の①～⑤のうちから一つ選べ。 9

①　肝　臓 ②　脊　髄 ③　骨　髄 ④　胸　腺 ⑤　心　臓

問 10　文中下線部アについて，固定を行う薬剤として最も適当なものを，次の①～⑤のうちから

一つ選べ。 10

①　エタノールと氷酢酸の混合液 ②　薄い塩酸

③　塩化ナトリウム溶液 ④　炭酸水素ナトリウム溶液

⑤　中性洗剤

20年度MF_2_p035-044_生物基礎.indd   39 2019/11/19   21:31



− 40 −

問 11　〔実験１〕から，M期にかかる時間は細胞周期の何％であると推定できるか。最も近い値

を，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 11 ％

①　5.0 ②　5.4 ③　6.0 ④　6.4 ⑤　7.0

問 12　〔実験２〕において，最初に目印がつく細胞は何期の細胞か。最も適当なものを，次の①

～④のうちから一つ選べ。 12

①　M期の細胞 ②　S期の細胞 ③　G１期の細胞

④　G２期の細胞

問 13　〔実験２〕において，M期の細胞に目印がついている細胞が現れたのは，問 12の時期の

細胞がある時期を経過してM期の細胞になったからである。このことを参考に，t１時間は

細胞周期のどの時期の長さと一致すると考えられるか。最も適当なものを，次の①～④のう

ちから一つ選べ。 13

①　M期の長さ ②　S期の長さ ③　G１期の長さ

④　G２期の長さ

問 14　〔実験３〕において，第３グループにはどの時期の細胞が含まれるか。最も適当なものを，

次の①～⑤のうちから一つ選べ。 14

①　G１期の細胞と S期の細胞 ②　S期の細胞と G２期の細胞

③　G２期の細胞とM期の細胞 ④　M期の細胞と G１期の細胞

⑤　M期の細胞と S期の細胞

問 15　〔実験１〕～〔実験３〕をもとに，細胞周期，S期，M期の長さを求めるとどうなるか。

最も適当なものを，次の①～⑧のうちからそれぞれ一つずつ選べ。

細胞周期　 15 　　S期　 16 　　M期　 17

①　1.2 時間 ②　1.5 時間 ③　4.7 時間 ④　8.6 時間

⑤　11.0 時間 ⑥　20.0 時間 ⑦　25.0 時間 ⑧　32.0 時間

20年度MF_2_p035-044_生物基礎.indd   40 2019/11/19   21:31



− 41 −

第３問　ヒトの心臓と循環系に関する次の文章を読み，下の問 16～問 20に答えよ。

　次の図１は，ヒトの心室収縮時の心臓の模式図であり，矢印は血流の方向を表している。また，

次の図２の実線は，心臓の運動にともなう左心室の内圧と容量との関係（内圧−容量曲線）を表

したものである。

 

 

ア イ

ウ

エ

オ

カ

図　１

房室弁

房室弁

動脈弁動脈弁

肺静脈

大静脈

大静脈

　　　
左心室の容量

図　２

大

左
心
室
の
内
圧

大

A B C

D E

F G H

ホルモン A投与時

問 16　心臓には自動性がある。心臓の収縮のリズムをつくっている部分（ペースメーカー）があ

るところは，図１中のウ～カのうちのどこか。最も適当なものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 18

①　ウ ②　エ ③　オ ④　カ

問 17　図１中のアとイの血管に関する記述として最も適当なものを，次の①～⑤のうちから一つ

選べ。 19

①　アとイは，一層の細胞に囲まれている管である。

②　アの内部には弁が存在して，逆流を防いでいる。

③　イには，アよりも強い圧力が加わる。

④　アは強い圧力に耐えるような構造になっている。

⑤　アは肺へ，イは全身へ向かう血液が流れる。

問 18　図１中のア～カのうち，動脈血が流れるところはどこか。最も適当な組み合わせを，次の

①～⑥のうちから一つ選べ。 20

①　ア，ウ，オ ②　ア，エ，オ ③　ア，エ，カ

④　イ，ウ，オ ⑤　イ，エ，オ ⑥　イ，エ，カ

20年度MF_2_p035-044_生物基礎.indd   41 2019/11/19   21:31



− 42 −

問 19　図２中で，次の⑴～⑷の条件にあうものを，下の①～⑧のうちからそれぞれ一つずつ選

べ。

⑴　動脈弁が開き始めるところ　 21

⑵　房室弁が開き始めるところ　 22

⑶　左心室の筋肉が収縮し始めるところ　 23

⑷　左心室の筋肉が弛緩し始めるところ　 24

①　A ②　B ③　C ④　D

⑤　E ⑥　F ⑦　G ⑧　H

問 20　あるホルモン（ホルモン A）を投与すると，左心室の内圧は図２の点線のように変化し

た。投与したホルモン Aは何と考えられるか。また，自律神経のうち，心臓にホルモン Aと

同じ変化を与えるものは何か。最も適当な組み合わせを，次の①～⑥のうちから一つ選べ。

25

ホルモン Aの名称 自律神経
① チロキシン 交感神経
② チロキシン 副交感神経
③ アドレナリン 交感神経
④ アドレナリン 副交感神経
⑤ グルカゴン 交感神経
⑥ グルカゴン 副交感神経
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第４問　物質循環に関する次の文章を読み，下の問 21～問 25に答えよ。

　窒素は，タンパク質や（　ア　）などの生体に重要なはたらきをする物質に含まれている。窒

素は大気中には窒素ガス（N２）として，土壌中にはアンモニウムイオン（NH４
＋）や硝酸イオ

ン（NO３
−）などの無機窒素化合物などとして存在している。生物や生物以外の作用により，窒

素を含む物質が変化することで，窒素は生態系内を循環している。次の図１は，ある生態系にお

ける窒素循環を模式的に示したものである。ただし，一部の過程は省略されている。

植物 動物

土壌

図　１

大気　N２

イ

ウ エ オ カ キ

ク ケケ

コ コNO３－ NO２－ NH４＋

問 21　文中の（　ア　）にあてはまらない物質を，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 26

①　アミノ酸 ②　ATP ③　DNA

④　グリコーゲン ⑤　RNA

問 22　図１中のイ～コのうち，分解者による分解，硝化作用，窒素固定，脱窒の過程を示すもの

はどれか。最も適当なものを，次の①～⑨のうちからそれぞれ一つずつ選べ。

分解者による分解　 27 　　硝化作用　 28 　　窒素固定　 29 　　脱窒　 30

①　イ ②　ウ ③　エ ④　オ ⑤　カ

⑥　キ ⑦　ク ⑧　ケ ⑨　コ

問 23　硝化作用，窒素固定，脱窒に関する記述として最も適当なものを，次の①～⑤のうちから

一つ選べ。 31

①　どの作用も，原核生物のみが行う反応である。

②　どの作用も，原核生物と，真核生物の一部が行う。

③　硝化作用と窒素固定は原核生物のみ，脱窒は真核生物の一部も行う。

④　硝化作用と脱窒は原核生物のみ，窒素固定は真核生物の一部も行う。

⑤　窒素固定と脱窒は原核生物のみ，硝化作用は真核生物の一部も行う。
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問 24　生態系の物質循環には，窒素循環のほかに炭素循環がある。この二つの循環を比較したと

きの記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 32

①　炭素循環では多くの生物が大気との直接的なやりとりを行うが，窒素循環では大気との

直接的なやりとりは一部の生物のみが行う。

②　窒素循環では多くの生物が大気との直接的なやりとりを行うが，炭素循環では大気との

直接的なやりとりは一部の生物のみが行う。

③　炭素循環と窒素循環とも，多くの生物と大気との直接的なやりとりがある。

④　炭素循環と窒素循環とも，大気との直接的なやりとりは一部の生物のみが行う。

問 25　ある植物を土壌中で生育させたところ，根から吸収された硝酸イオンの 62％（質量パー

セント）が植物の体内で 14 gのタンパク質合成に利用された。タンパク質の窒素含有量を 16

％とすると，根から吸収された硝酸イオンは何 gであるか。最も近い値を，次の①～⑤のう

ちから一つ選べ。ただし，硝酸イオンに含まれている窒素含有量は 23％とする。 33 g

①　12 ②　16 ③　20 ④　24 ⑤　30

（生物基礎の問題は終わり）
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